



菲律宾华侨各界祭奠杨光泩等八位烈士

当杨光泩和其他七位驻菲律宾马尼拉总领事馆的馆员被日军带走后，各式各样的传言就甚嚣尘上。有传言说八位外交官被“解赴东京”，也有人说他们被送往了台湾。不过，在确切的消息没有传出来时，这些外交官的妻子儿女虽然日渐担心，但心中总存了一分希望。

□现代快报记者 贾磊 常毅 王颖菲 胡玉梅
实习生 吴怡



1947年7月，国民政府要员参加公祭仪式

五载万里路 九烈士忠骸回乡路漫漫

■异域埋忠骸

八烈士牺牲后将近4个月 噩耗才传到国内

1942年5月24日，杨光泩等八人在马尼拉华侨义山被秘密枪决一个月零9天后，菲律宾日本当局在马尼拉的一家报纸上，用篇幅很小的文字刊出公告，公告中提到了杨光泩等八位外交使节的“罪状”，也提到宣判八人死刑，不过，对于已将中国外交官杀害之事只字未提。

国内始终没有得到确切的消息，直到将近4个月之后的1942年9月11日，英国驻华大使薛穆爵士对时任国民政府外交部政务次长傅秉常透露了有关杨光泩等八烈士“有可能已经遇害”的消息。

“日本军阀似亦深知这种野蛮行为之可耻，故对于杨君等被害之事实严守秘密，至5月23日始宣布枪决华侨20人之消息，仍未发表其姓名。至6月9日，日军将被害八人衣物等送交华侨协会，真相始大白。”

目击惨案的看守人 在埋骨处做了记号

不过，对于等待丈夫们回家的女人们来说，尽管收到了日军送来的衣物，但仍心存希望，这个希望则在烈士们的遗骸被发掘出来时，变成“彻底的绝望”。

1945年，盟军光复吕宋岛，人们迫不及待地想要发掘八位烈士的遗骸。但是，大家只知道烈士们被埋于华侨义山，而在这一处自清朝同治年间就作为华侨公墓的地方找到烈士的骸骨，谈何容易。

所幸的是，1942年4月17日，侨民廖西白在华侨义山指导开垦种菜，无意间目睹八位烈士被害全过程，其在后来发表于马尼拉一家中文报纸上的“目击记”一文中记载：

“日军枪杀中国人民于此地已有三批。余闻之，不禁毛骨悚然。17日上午，照常往视，又有入告曰：‘日军又要枪毙良民矣，经令土人用水浇土，预掘墓穴，

直到遗骸被发掘，他们的家人才彻底绝望

1945年6月14日上午8时30分，杨光泩等七位馆员遗骸发掘工作正式开始。在吴天赐老人做下的标记旁，首先动手挖掘。挖至一米左右，先发现一片白色内衫的布片，随后挖出一具骸骨，还有眼镜、皮带等物。遗物已损，面目难辨，一时分不清是何人所配。观看者已是唏嘘一片，伤心至极。

直到下午，莫介恩夫人罗淑华到场，才辨认出一副眼镜是莫介恩

领事的遗物，随后，又根据遗物判断出一副骸骨乃是杨光泩之遗体，接着，经各家属依据随身佩戴之遗物一一辨认清楚。然后，分殓于木箱内，排列起来，各遗属站立其后，合影留念。

当八位烈士的遗骸被发掘出来时，一开始并没有运回国，而是暂时移交到了华侨义山的崇福堂暂厝。

1947年4月，国民政府外交部

华侨义演义卖，为烈士筹建纪念碑

在烈士遗骸归国的前一天，1947年7月6日，在马尼拉华侨义山杨总领事暨七馆员遇害埋身处，华侨代表和大使馆工作人员举行了肃穆沉痛的纪念碑奠基礼。典礼中，陈质平公使慷慨陈辞：“我人应发扬先烈杀身成仁之精神，为保卫国家民族，为伸张世界公理和平而奋斗牺牲。纪念碑之建立，就是这个意义。”

纪念碑的图样很快被商量了出来，“碑式要壮观堂皇，气势宏伟，以显出烈士垂千古之精神；庭院需宽大，可供千人集会瞻仰；

另一位烈士遇害后被抛尸野外

在杨光泩等八烈士被捕前后，在南洋的另一个角落，国民政府驻北婆罗洲山打根领事卓还来面临同样的命运。

英属北婆罗洲山打根于1942年1月19日被日军攻陷，中国领事馆人员来不及撤退，被日军包围。日军杀气腾腾，刺刀架于卓还来颈上，企图迫使他合作，遭到严词拒绝。日军又索要领事馆档案材料，卓还来早已将重要文件付诸一炬，手指炉灰对日军说，“全部在此，可以取去。”日军大怒，当即将卓还来逮捕。随习领事杨培植先生说，卓领事和四白人被杀害及斩首后，由于埋葬穴位不够深，导致被野狗挖穴吃尸体，于是各人的尸体残缺不全。

同年10月4日，盟军着手调查卓还来及英美籍四人失踪情形，强迫他脱离中国政府，加入汪精卫伪政府。对此，卓还来以凛然正气，断然拒绝合作。此后，卓还来



1947年7月8日《中央日报》

报道烈士遗骸抵明故宫机场情景

日军逮捕卓还来的目的是想

■魂归故乡

专机接忠骸回国 礼送队伍超过三里

杨光泩等8位烈士的忠骸暂存在华侨义山崇福堂时，中国驻菲总领事馆随即将经过情况具报给外交部。1947年4月，国民政府外交部回电，决定将烈士遗骸运回国隆重安葬。此举引起国内外公众舆论关注，杨光泩的夫人严幼韵也电告，要回国参加公祭。

5月15日上午，马尼拉华侨团代表聚于公使馆，成立“菲律宾华侨各界礼送杨故领事暨殉职馆员忠骸回国安葬筹备委员会”。第一次会议决定，在烈士殉难处立纪念碑，并通知各界侨团人士，举行烈士公祭之日，以现金代替挽联花圈，以纪念建筑经费。第二次会议则决定电请外交部派专机来迎接忠骸回国安葬。报告很快得到答复，6月下旬，奉外交部复电，中央航空公司“C-46”型专机一架将于7月3日抵达菲律宾，7日返回南京，由总领事馆主事杨柳溪护送。7月1日的筹委会第三次会议，决定7月7日8点举行公祭，9点送往机场。

7月6日，在华侨义山烈士殉难地举行纪念碑奠基礼后，在崇福堂举行了移骸礼。八具忠骸，加盖中华民国国旗，于下午5点运抵中山街国民党驻菲总支部礼堂。曾经数度捐款救国、华侨义卖的创始人洪金典自愿到祭堂诵经，并协同抗日义勇军守护达旦。

队伍缓缓前行，9点半抵达描加地机场。9点50分，忠骸移送悬挂着黑纱的机舱内。10点整，飞机起飞。全体侨胞肃立，行注目礼，飞机直冲蓝天，目送者热泪盈眶。

蒋介石敬赠花圈，司徒雷登撰文褒奖

1947年7月7日下午6点10分，杨光泩等八位烈士的忠骸被运送到南京明故宫机场时，外交部次长刘师舜率职员等前往迎接。在牺牲五年后，历经大约2000公里路程，烈士们的遗骸终于回到了祖国。

《中央日报》对此进行了详细的报道：烈士忠骸由外交部专车，导以军乐队，缓缓送至中国殡仪馆。哀乐声中，忠骸自车上移到灵堂，分列两排。忠骸被安置在长两尺、宽8寸的柚木箱内，外面以绿绒包裹，上面覆盖中华民国旗帜及玻璃纸包鲜花一束。卓还来的忠骸此前已运回，安置在一具白色大理石箱内。忠骸移好后，刘师舜率职员三鞠躬，殉难家属属行安灵礼。

第二天，国民政府外交部在中国殡仪馆举行盛大公祭，外交部长王世杰主祭。灵堂设于中国殡仪馆“崇敬堂”内，烈士遗像、菲律宾总统罗哈斯和蒋介石所赠的花圈，列在灵台上，中悬“万世流芳”大字。多名烈士遗属在灵前执礼奉哀，陪同祭祀。

此外，卓还来被囚期间，当地华侨丁尊三的儿子丁道尧为他送报纸和食物，被日军拘禁，后来被害，年仅18岁。1948年，国民政府颁布奖状鼓励丁道尧的家属，褒扬他的忠烈行为。

1947年9月3日，菊花台上葬英雄

在杨光泩等八烈士忠骸归国前，1946年底，卓还来烈士遗骸经根地咬、文助叻、保佛、吧巴、亚庇、新加坡等地，于1947年2月26日，在经过3000多公里路程后，终于返回祖国。在卓还来忠骸回国前的1947年2月24日，菊花台安德公园被改名为南京市忠烈公园。当地群众李如华、陈嘉银等捐献土地十七亩六分四厘，作为茔地，以葬九烈士忠骸。

1947年9月3日，抗战胜利两周年之际，九烈士忠骸公葬仪式在南京举行。《中央日报》1947年9月4日报道了九烈士公葬的盛况。

下午两点，首先在中山路中国殡仪馆进行公祭。南京市市长沈怡主持，外交部次长叶公超、刘师舜陪祭。另有政要、各国使节、烈士亲属等300余人参加。灵堂前置备花圈，四壁遍悬挽联，中间“气壮山河”之横幅，为行政院长张群题写。

护灵行列逶迤两里多路，沿途民众观者如潮，交通阻塞，沿街楼房窗内都挤满了人。到达中华门外的菊花台忠烈公园墓地时，已近5点。沈怡市长主持安葬仪式。一排九座陵墓呈扇形陈列，立有墓碑。安葬完毕，众人绕墓一周，仰观纪念碑碑文。碑文为外交部长王世杰撰写，题为《九烈士殉难事略》，叙述九烈士殉职史事。

如今在菊花台，仍可以看到这篇碑文，但碑是上世纪80年代重建的。

杨光泩等八忠骸归葬路线：1947年7月7日 崇福堂——中山街——描加地机场——厦门——南京明故宫机场——中国殡仪馆；9月3日公葬于南京菊花台。

卓还来忠骸归葬路线：1946年12月12日经根地咬——文助叻——保佛——吧巴——亚庇——新加坡——香港——于1947年2月26日抵达南京；9月3日公葬于南京菊花台。



■正义的审判

凶手百般推脱罪行，最终伏法

1945年10月4日，吕宋岛上硝烟还未散去，正义已经迫不及待地到来。

根据当天美国合众社在上海发布的消息，“中央开始调查日军占领马尼拉时杀害我国领馆人员之重要战犯，将加以严重处罚。重庆方面对此，虽无任何消息宣布，但似已从事着手调查，因拒绝与敌合作而被害者，计有前驻菲律宾总领事杨光泩等八员。”

不过，在实际的审判中，对别人都极度残忍的侵略者开始推脱自己的罪行。

■民国政要题赠九烈士挽联

前驻菲公使司令太田清一于1946年1月2日在美军事法庭上自辩称，“关于前中华总领事杨光泩等之杀害事，昔日彼等罪状，有下列数点——1.抗日活动；2.军事协助日寇；3.抵制日货；4.扰乱治安。”

就这样说谎，太田清一这位杀害中国驻马尼拉总领事馆八位外交官员的元凶也没能逃脱审判。马尼拉1946年2月23日合众社电：于山下泰文（日本陆军上将，战犯，曾策划“新加坡大屠杀”）被处绞刑后一小时许，又有两名战犯押赴该黑色绞台受死，其中一名为前驻菲公使太田，太田死时为早晨3时41分。

几个月之后，1946年9月20日午9时，杀害卓还来的日军警长阿部木内中佐、芥山光谷中尉被英军处以绞刑。嗜血者死于血。

于右任
王世杰
陈立夫
甘乃光
俞飞鹏
谷正纲
刘师舜
叶公超
孙连仲

忠烈长昭
缅怀忠烈，义薄云天。
正矢为十年，国军殉身，取义成仁，名震东亚寒虏胆；忠骸历万里，家山归葬，献俘歌凯，威伸中夏顿天心。
履险不生还，一节真留两间气；荣膺张礼报，万家凭式九忠秆。
义烈抒赤心，遥媲四忠光象署；姓名留青简，荣褒一字读麟经。
公次竟无灵，空叹睢阳惊听笛；私情弥有痛，未同秦水看捕鱼。
碧血作干城，千秋不朽之盛业；赤心殉国土，一死有重于泰山。

忠扬世界
勤学成志
浩气长存
烈士的题词
民国政府要给九